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1 Wahrscheinlichkeit

Bedingte W’keit (Bayes Theorem)

P (A|B) =
P (B|A)P (A)

P (B)
(1)

P (A|B) =
P (B|A)P (A)

P (B|A)P (A) + P (B|Ā)P (Ā)
(2)

Erwartungswert

E[X] =
n∑
i=1

p(wi)X(wi) (3)

Varianz

V ar[X] =
n∑
i=1

(X(wi)− E[X])2 p(wi) (4)

Standardabweichung
σ =

√
V ar[X] (5)

Binomial-Verteilung

P (X = k) = pk =
(
n

k

)
pk (1− p)n−k (6)

E[X] = n p , V ar[X] = n p (1− p) (7)

Poisson-Vertilung

P (X = k) = pk =
λk

k!
e−λ (8)

E[X] = λ , V ar[X] = λ (9)

2 Regression und Korrelation

Lineare Regression

S(a, b) =
n∑
i=1

(y(xi)− yi)2 =
n∑
i=1

(a xi + b− yi)2 = MIN (10)

Minimum definiert durch
∂S(a, b)
∂a

= 0 ∧ ∂S(a, b)
∂b

= 0 (11)
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daraus resultierende Funktionsparameter

a =
∑n
i=1 xi yi − n x̄ ȳ∑n
i=1 x

2
i − n x̄2

, b = ȳ − a x̄ (12)

Wobei

x̄ =
1
n

n∑
i=1

xi , ȳ =
1
n

n∑
i=1

yi (13)

Varianz

σ2
x =

1
n− 1

n∑
i=1

(xi − x̄)2 (14)

σ2
y =

1
n− 1

n∑
i=1

(yi − ȳ)2 (15)

Kovarianz

cxy =
1

n− 1

n∑
i=1

(xi − x̄) (yi − ȳ) (16)

Korrelationskoeffizient
rxy =

cxy
σx σy

(17)

Vereinfachte Darstellung

a =
cxy
σ2
x

(18)

y(x) =
cxy
σ2
x

(x− x̄) + ȳ (19)

3 Vierfeldertest

Erfolge Misserfolge Summe
Probe A EA MA EA +MA

Probe B EB MB EB +MB

Summe EA + EB MA +MB NA +NB = N

Prüfgrösse

χ2 =
N · (EA ·MB − EB ·MA)2

(EA + EB) · (MA +MB) · (EA +MA) · (EB +MB)
(20)

Ergebnisse sind statistisch signifikant wenn χ2 ≥ 3.85 (p ≤ 0.05)

p =
1
2
· 10

−χ2

3.84 (21)
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